	[bookmark: _Hlk161866270]Mã đề: T-02

	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ II - NĂM HỌC 2023-2024
MÔN: TOÁN 8
Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian giao đề)



I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm)
Câu 1. Lớp 8A có 38 học sinh, kết quả cuối năm đạt được cho trong bảng sau:
	Loại học lực
	Tốt
	Khá
	Đạt
	Chưa đạt

	Số học sinh
	9
	10
	18
	1


Xác suất thực nghiệm của biến cố “Học sinh xếp loại khá” là
A. .		B. .		C. .		D. .
Câu 2. Bạn Đông tung một đồng xu cân đối và đồng chất 20 lần, có 13 lần mặt ngửa. Xác suất thực nghiệm của biến cố “Mặt sấp xuất hiện” là
A. .			B. .		C. .		D. .
Câu 3. Lớp 8A có 38 bạn, trong đó có 17 nữ. Cô giáo chọn ngẫu nhiên một bạn lau bảng. Xác suất cô chọn trúng một bạn nam là
A. .		B. .		C. .		D. .
Câu 4. Phương trình nào sau đây là phương trình một ẩn?
A. .	B. .	C. .	    D. .
Câu 5. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất một ẩn?
A. .   B. .	C. .	D. .
Câu 6. Giá trị x = 2 là nghiệm của phương trình
A. 	B. .	C. .	D. .
Câu 7. Phương trình 2x + k = x - 1nhận x = 2 là nghiệm khi
A.  k = 3.	B. k = 0.	C. k = - 3.	D. k = 1
Câu 8. Cho hình 1, biết . Hãy chỉ ra tỉ số sai nếu ta áp dụng định lí Ta-lét.[image: ]

A.     .	B. .	
C. .	D. .


Câu 9. Nếu  theo tỉ số  thì  theo tỉ số
	A. .	B. .	C. .	D. .[image: ]

Câu 10. Tính độ dài x của đoạn thẳng trong hình vẽ 2.
A. .	B. .	
C. .	D.  .
Câu 11. Cho hình vẽ 3. Giá trị của  là[image: ]

	A. 3.		B. 10. 
C. .			D. 1,75.
Câu 12: cho hình vẽ 4, biết , , . [image: ]

Tính độ dài đoạn thẳng .
A. .	B. .	
C.  .	D. .
I. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
Câu 13 (1 điểm): Đội cờ đỏ của trường THCS Bắc Hồng  gồm 11 bạn lấy từ các lớp sau: 9A, 9B, 9D; 8A; 8B; 8C; 8D; 7A, 7B, 6G; 6H, mỗi lớp chỉ có đúng một bạn trong đội. Cô Quỳnh chọn ngẫu nhiên một bạn của đội cờ đỏ để đi chấm nề nếp. Tính xác suất của mỗi biến cố “Bạn được cô Quỳnh chọn là học sinh khối 7”.
Câu 14 (2 điểm): Giải các phương trình sau:
	a) ;			b) .
Câu 15 (1 điểm): Hai ô tô cùng khởi hành từ hai bến cách nhau  để gặp nhau. Xe thứ nhất đi sớm hơn xe thứ hai là 1 giờ 30 phút với vận tốc  Vận tốc của xe thứ hai là  Hỏi sau khi xe thứ 2 đi mấy giờ thì gặp xe thứ nhất?
[bookmark: _Hlk159942208]Câu 16 (2,5đ): Cho tam giác  có ba góc nhọn  vẽ các đường cao  và 
a) Chứng minh:  và AB.CP = AC.BQ
b) Gọi  lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng  và  Vẽ  là phân giác của   Chứng minh 
Câu 17 (0,5 điểm): Giải phương trình:  x3 – 2x2 – 2x = 3
--------------- hết ---------------


ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM MÃ ĐỀ 02
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm)
	[bookmark: _Hlk131775360][bookmark: _heading=h.4d34og8]Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đáp án
	B
	A
	C
	D
	D
	A
	C
	B
	C
	D
	C
	A


I. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 13
1 điểm 
	Có 2 kết quả thuận lợi cho biến cố “Bạn được cô Quỳnh chọn là học sinh khối 7” đó là các bạn lớp 7A, 7B
Vì thế xác suất của biến cố đó là .
	
0,5
0,5

	Câu 14
2điểm 
	a) 
    
Vậy nghiệm của phương trình là .
	0,5
0,5

	
	b) 


Vậy nghiệm của phương trình là 
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 15
1 điểm
	Gọi thời gian đi của xe 2 là  (giờ) .
Thời gian đi của xe thứ nhất là  (giờ).
Quãng đường xe thứ hai đi là: .
Quãng đường xe thứ nhất đi là: .
Vì hai bến cách nhau  nên ta có phương trình: 

 (thỏa mãn điều kiện).
Vậy sau 1 giờ xe thứ hai gặp xe thứ nhất.

	0,25




0,25





0,25



0,25

	Câu 16 
2,5điểm

	a) Xét  và  có:[image: ]

 chung,
 (gt)
Suy ra  (g.g).
=> 
 AB.CP = AC.BQ
	


1đ





0,5

	
	b) Vì  (câu a) nên  (tỉ số đồng dạng).
Mà H; F lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng BQ và CP nên BQ = 2BH và CP = 2CF =>  
Xét  và  có:
 (chứng minh trên)
 (do cùng phụ với )
Do đó  (c.g.c).
Suy ra  (hai góc tương ứng).
Lại có AI là tia phân giác của  (giả thiết).
Suy ra  (tính chất tia phân giác của một góc).
Do đó  hay .
Nên AI là tia phân giác của .
Theo tính chất tia phân giác của tam giác ta có: .
Do đó  (điều phải chứng minh).
	

0,25








0,25







0,25


0,25

	Câu 17
0,5 đ
	x3 – 2x2 – 2x = 3 <=> x3 – 2x2 – 2x – 3 = 0 
<=> (x – 3)(x2 + x + 1) = 0
<=> x – 3 = 0 (vì x2 + x + 1 > 0 với mọi x)
<=> x = 3
	
0,25

0,25


Mọi đáp án đúng đều cho điểm tối đa









	Mã đề: T-01

	ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ II - NĂM HỌC 2023-2024
MÔN: TOÁN 8
Thời gian làm bài: 90 phút (không kể thời gian giao đề)



I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm)
Câu 1. Lớp 8B có 40 học sinh, kết quả cuối năm đạt được cho trong bảng sau:
	Loại học lực
	Tốt
	Khá
	Đạt
	Chưa đạt

	Số học sinh
	7
	12
	19
	2


Xác suất thực nghiệm của biến cố “Học sinh xếp loại đạt” là
A. .		B. .		C. .		D. .
Câu 2. Bạn Tây tung một đồng xu cân đối và đồng chất 20 lần, có 13 lần mặt ngửa. Xác suất thực nghiệm của biến cố “Mặt sấp xuất hiện” là
A. .			B. .		C. .		D. .
Câu 3. Lớp 8A có 38 bạn, trong đó có 17 nữ. Cô giáo chọn ngẫu nhiên một bạn lau bảng. Xác suất cô chọn trúng một bạn nam là
A. .		B. .		C. .		D. .
Câu 4. Phương trình nào sau đây là phương trình một ẩn?
A. .	B. .	C. .	    D. .
Câu 5. Phương trình nào sau đây là phương trình bậc nhất một ẩn?
A. .   B. .	C. .	D. .
Câu 6. Giá trị  là nghiệm của phương trình
A. 	B. .	C. .	D. .
Câu 7. Phương trình 2x + k = x - 1nhận x = 2 là nghiệm khi
A.  k = 3.	B. k = - 3.	C. k = 0.	D. k = 1
Câu 8. Cho hình 1, biết . Hãy chỉ ra tỉ số sai nếu ta áp dụng định lí Ta-lét.[image: ]

A. .	B. .	
C.  .	D. .


Câu 9. Nếu  theo tỉ số  thì  theo tỉ số
	A. .	B. .	C. .	D. .[image: ]

Câu 10. Tính độ dài  của đoạn thẳng trong hình vẽ 2.
A. .	B. .	
C. .	D. .
Câu 11. Cho hình vẽ 3. Giá trị của  là[image: ]

	A. .		B. 10. 
C. 3.			D. 1,75.
Câu 12: cho hình vẽ 4, biết , , . [image: ]

Tính độ dài đoạn thẳng .
A. .	B. .	
C. .	D. .
I. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
Câu 13: Đội cờ đỏ của trường THCS Bắc Hồng gồm 11 bạn lấy từ các lớp sau: 9A, 9B, 9D; 8A; 8B; 8C; 8D; 7A, 7B, 6G; 6H, mỗi lớp chỉ có đúng một bạn trong đội. Cô Quỳnh chọn ngẫu nhiên một bạn của đội cờ đỏ để đi chấm nề nếp. Tính xác suất của mỗi biến cố “Bạn được cô Quỳnh chọn là học sinh khối 8”.
Câu 14: Giải các phương trình sau:
	a) ;			b) .
Câu 15: Hai ô tô cùng khởi hành từ hai bến cách nhau  để gặp nhau. Xe thứ nhất đi sớm hơn xe thứ hai là 1 giờ 30 phút với vận tốc  Vận tốc của xe thứ hai là  Hỏi sau khi xe thứ 2 đi mấy giờ thì gặp xe thứ nhất?
Câu 16: Cho tam giác  có ba góc nhọn  vẽ các đường cao  và 
a) Chứng minh:  và AB.CE = AC.BD
b) Gọi  lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng  và  Vẽ  là phân giác của   Chứng minh 
Câu 17: Giải phương trình:  x3 – x2 – x = 2
--------------- hết ---------------


ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM MÃ ĐỀ 01
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (3 điểm)
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Đáp án
	C
	B
	D
	B
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	A
	A


I. PHẦN TỰ LUẬN (7 điểm)
	Câu
	Đáp án
	Điểm

	Câu 13
1 điểm 
	Có 4 kết quả thuận lợi cho biến cố “Bạn được cô Quỳnh chọn là học sinh khối 8” đó là các bạn lớp 8A, 8B, 8C, 8D
Vì thế xác suất của biến cố đó là .
	
0,5
0,5

	Câu 14
2điểm 
	a) 
    
Vậy nghiệm của phương trình là .
	0,5
0,5

	
	b) 


Vậy nghiệm của phương trình là 
	0,25

0,25

0,25

0,25

	Câu 15
1 điểm
	Gọi thời gian đi của xe 2 là  (giờ) .
Thời gian đi của xe thứ nhất là  (giờ).
Quãng đường xe thứ hai đi là: .
Quãng đường xe thứ nhất đi là: .
Vì hai bến cách nhau  nên ta có phương trình: 

 (thỏa mãn điều kiện).
Vậy sau 2 giờ xe thứ hai gặp xe thứ nhất.


	0,25




0,25





0,25



0,25

	Câu 16 
2,5điểm

	a) Xét  và  có:[image: ]

 chung,
 (gt)
Suy ra  (g.g).
=> 
=> AB.CE = AC.BD
	


1đ


0,5

	
	b) Vì  (câu a) nên  (tỉ số đồng dạng).
Mà  lần lượt là trung điểm của đoạn thẳng  và  nên  và 
Suy ra 
Xét  và  có:
 (chứng minh trên)
 (do cùng phụ với )
Do đó  (c.g.c).
Suy ra  (hai góc tương ứng).
Lại có AK là tia phân giác của  (giả thiết).
Suy ra  (tính chất tia phân giác của một góc).
Do đó  hay .
Nên  là tia phân giác của .
Theo tính chất tia phân giác của tam giác ta có: .
Do đó  (điều phải chứng minh).
	

0,25








0,25







0,25


0,25

	Câu 17
0,5 đ
	x3 – x2 – x = 2 <=> x3 – x2 – x – 2 = 0 
<=> (x – 2)(x2 + x + 1) = 0
<=> x – 2 = 0 (vì x2 + x + 1 > 0 với mọi x)
<=> x = 2
	
0,25

0,25


Mọi đáp án đúng đều cho điểm tối đa
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